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2005-2416-117
NFH

Spergsmal nr. S 942

Besvarelse af spergsmal nr. S 942 (Alm. del), som Kri-
sten Touborg (SF) har stillet til indenrigs- og sund-
hedsministeren den 21. april 2005

Spergsmal S 942:

"Kan ministeren praecisere, hvilken forskel der er pd sammeniaegningsbe-
slutningerne i de to nye Vestlollandske kommuner og andre godkendte
kommuner pa over 20.000 indbyggere, siden regeringen og forligspartierne
patsenker at underlgbe deres beslutninger?”

Svar:

Regeringen (Venstre og Det Konservative Folkeparti), Socialdemokraterne,
Danske Folkeparti og Det Radikale Venstre anerkendte i forbindelse med
indgaelse af aftalen om den kommunale inddeling pr. 1. januar 2007 for alle
dele af landet det arbejde og den proces, der er gaet forud for kommuner-
nes tilbagemelding til Indenrigs- og Sundhedsministeriet vedr. det kommu-
nale tilhgrsforhold.

Partierne anerkendte samtidig, at langt stersteparten af kommunerne op-
fylder kravet om baeredygtighed.

Partierne var videre enige om, at der i enkelte omrader var behov for en
yderligere undersggelse af de omstaendigheder, der ligger til grund for
kommunernes tilbagemeldinger, herunder den lokale forankring af de @n-
skede Igsninger, samtidig med at partierne dog anerkendte, at det arbejde,
som figger til grund for tilbagemeldingerne, i sagens natur ogsa vil spille en
vaesentlig rolie i den videre proces.

For nogle omrader, herunder Lolland, var der imidlertid enighed biandt par-
tierne om, at der var behov for en naermere udredning, inden man endeligt
tog stilling til de foreslaede kommunedannelser.

Behovet for en undersggelse skal bl.a. ses pa baggrund af, at en reekke
borgere, interesseorganisationer, repraesentanter for erhvervslivet samt
kommunalpolitikere fra Lolland har udtrykt bekymring over beslutningspro-
cessen og de beslutninger om kommunedannelser, den har resulteret i pa
Lolland.

Generelt udtrykkes der bekymring over konsekvenserne for den fremtidige
udvikling pa een i forhold til den ekonomiske situation, herunder Lollands
status som vanskeligt stillet udkantsomrade, det fremtidige offentlige ser-
viceniveau, erhvervsudviklingen og udviklingen i beskzeftigelsen.




P4a denne baggrund anmodede partierne bag aftale om den kommunale
inddeling pr. 1. januar 2007 Thorkild Simonsen om, som opmand - pa basis
af samtaler med de involverede kommuner og lokale interessenter og un-
der hensyn til de hidtidige beslutningsprocesser — at vurdere om de fore-
sldede kommunedannelser pa Midt- og Vestiolland er hensigtsmeessige, jf.
§ 3 i forslag til lov om revision af den kommunale inddeling. De pagzelden-
de kommunedannelser bestar i den foresidede nye kommune bestéende af
Rudbjerg, Ravnsborg og Nakskov kommuner samt den foresidede nye
kommune bestaende af Maribo, Hejreby, Redby og Holeby kommuner.

Endvidere anmodede partierne Thorkild Simonsen om, hvis dette ikke vur-
deredes at veere filfeeldet, at komme med forslag til, hvilke mere hensigts-
maessige kommunedanneiser der efter hans opfattelse vil kunne vinde bred
lokal opbakning.
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Spergsmal nr. S 943

Besvarelse af spergsmal nr. S 943 (Alm. del), som Kri-
sten Touborg (SF) har stillet til indenrigs- og sund-
hedsministeren den 21. april 2005

Spergsmal S 943:
"Hvilken forskel vil det gare for ministeren at have en henholdsvis to kom-
muner pa Lolland, nar der ingen forskel er pa udligningsbehovet?”

Svar:

Jeg kan henvise til Thorkild Simonsens anbefaling vedr. kommunedannel-
ser pa Lolland, hvoraf det fremgar, at overvejelserne om en samlet kom-
mune pa Midt- og Vestlolland kan tage udgangspunkt i et gnske om, at
omradet far et staerkere afsaet for en erhvervsfremmeindsats pé Lolland.

Endvidere har det indgdet i overvejelserne, om der pa hele Lolland-Falster
kan opnas en bedre indbyrdes balance, hvis der dannes én lollandsk kom-
mune bestaende af de syv midt- og vestiollandske kommuner. Dette skal
ses i lyset af, at der samtidig er dannet én kommune bestaende af kommu-
nerne pa Falster samt Nysted og Sakskgbing Kommuner.

Endelig har det ogsa indgaet i overvejelserne, hvorvidt en kommune besta-
ende af Nakskov, Ravnsborg og Rudbjerg Kommuner pa sigt vil kunne op-
retholde en baeredygtig starrelse henset til det hidtidige fald i indbyggertal-
let pa Vestlolland.

Jeg skal dog bemaerke, at der ikke er besluttet en sammeniaegning af de
syv kommuner, men alene en folkeafstemning om spgrgsmalet.
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Spergsmal nr. S 944

Besvarelse af spergsmal nr. S 944 (Alm. del), som Kri-
sten Touborg (SF) har stillet til indenrigs- og sund-
hedsministeren den 21. april 2005

Spergsmal S 944:

"Har ministeren snsket at sammenlaegge de to nye kommuner pa Vestlol-
land, fordi han pateenker at udskyde den lovede byrde- og udligningsre-
form, eller kan de to — maske en kommune — vaere sikre pa, at de vil kunne
starte pa en frisk med et nyt udligningssystem fra 1. januar 2007?"

Svar:

Det indgar i aftalen om strukturreform mellem regeringen og Dansk Folke-
parti, at der som et led i strukturreformen gennemferes en udligningsre-
form. Spargsmalet om, hvorvidt der skal vaere en eller to kommuner pa
Lolland, har ingen indflydelse pa dette forhold.

Jeg skal endvidere bemaerke, at der ikke er besluttet en sammenlzegning af
de syv kommuner, men alene en folkeafstemning om spargsmalet.
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Spargsmal nr. S 945

Besvarelse af spergsmal nr. S 945 (Alm. del), som Kri-
sten Touborg (SF) har stillet til indenrigs- og sund-
hedsministeren den 21. april 2005

Spergsmal S 945:
"Er det overvejet, hvilken betydning det vil fa at sammenszette én inhomo-
gen 7-kommunerskommune i forhold til 2 homogene sma kommuner pa?"

Svar:

| forbindelse med Thorkild Simonsens orientering af partierne bag aftale om
den kommunale inddeling pr. 1. januar 2007 refereredes en raekke forskel-
lige holdninger til kommunedanneisen pa Lolland, herunder den holdning,
spergeren med sit spergsmal giver udtryk for.

Thorkild Simonsen har ved sine mader med interessenter pa Lolland samt
pa baggrund af tilkendegivelser fremsendt dels til Indenrigs- og Sundheds-
ministeriet, dels til Thorkild Simonsen fra kommuner, erhvervsorganisatio-
ner, faglige organisationer, politiske organisationer, borgergrupper og bor-
gere vurderet og afvejet de forskellige tilkendegivelser.

Thorkild Simonsen har pa den baggrund overfor partierne bag aftale om
den kommunale inddeling pr. 1. januar 2007 givet udtryk for, at det er hans
opfattelse, at den mest neerliggende Igsning pa nuvaerende tidspunkt er at
afprave den lokale opbakning til en Midt- og Vestlollandske kommunedan-
nelse bestaende af én, henholdsvis to kommuner ved at afholde en vejle-
dende folkeafstemning herom.

Partierne har tilsluttet sig Thorkild Simonsens anbefaling om, at borgeme
far mulighed for at afveje fordele og ulemper ved etablering af hhv. én eller
to kommuner pa Midt- og Vestlolland idet borgerne far mulighed for at
stemme om, hvorvidt man gnsker kommunalbestyrelsernes indstilling vedr.
etablering af to kommuner pa Midt- og Vestlolland fastholdt og godkendt,
eller om man ensker, at der etableres én kommune bestaende af Rudbjerg,
Ravnsborg, Nakskov, Maribo, Hgjreby, Radby og Holeby kommuner.
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Besvarelse af spergsmal nr. S 946 (Alm. del), som Kri-
sten Touborg (SF) har stillet til indenrigs- og sund-
hedsministeren den 21. april 2005

Spoergsmal S 946:

"Hvad er det preecist for overvejelser, der har faet ministeren og de gvrige
foriigspartier til at sztte spargsmaistegn ved de frivillige sammenizegninger
pa Vestiolland?"

Svar:
Jeg henviser til mit svar pa spergsmal S 942.
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Spergsmal nr. S 947

Besvarelse af spergsmal nr. S 947 (Alm. del), som Kiri-
sten Touborg (SF) har stillet til indenrigs- og sund-
hedsministeren den 21. april 2005

Spergsmal S 947:

"Hvad er det for stordriftsfordele ud over feerre politikere, som ministeren
mener, at der kan veere ved at sammeniaegge de to foreslaede kommuner
pa Vestlolland?"

Svar:

Som det fremgar af aftalen om strukturreform af juni 2004 finder forligspar-
tierne (regeringen og Dansk Folkeparti), at et indbyggertal pa i sterrelses-
ordenen minimum ca. 30.000 indbyggere vil veere et godt sigtepunkt for
dannelsen af nye, baeredygtige kommuner, henset til den nye opgaveforde-
ling, hvor kommunerne pa en raekke omrader tildeles yderligere ansvar.

For sa vidt angar Midt- og Vestlolland kan det endvidere anferes, at en
samlet kommune pa Midt- og Vestlolland vil have et steerkere afseet for er-
hvervsfremmeindsats mv., ligesom kommunen vil veere mere gkonomisk

robust. Disse forhold vil have betydning set i lyset af den gkonomiske ud-
vikling i omradet.
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Spergsmal nr. S 948

Besvarelse af spergsmal nr. S 948 (Alm. del), som Kri-
sten Touborg (SF) har stillet til indenrigs- og sund-
hedsministeren den 21. april 2005

Spergsmal S 948:

"Har ministeren modtaget nogle henvendelser fra erhvervs- og interesseor-
ganisationer, lokalpressen, lokale partiorganisationer med mere, og i givet
fald hvilke med gnske om at sammenieegge de to foresldede kommuner pa
Vestlolland?"

Svar:

Jeg kan oplyse, at savel jeg selv som opmand Thorkild Simonsen har mod-
taget en raekke henvendelser fra interessenter pa Lolland, der giver udtryk
for anske om en sammenlaegning af de to foresldede kommuner pa Midt-
og Vestlolland:

Mindretallene i de tre byrad i Ravnsborg, Rudbjerg og Nakskov kommuner
har oplyst til Indenrigs- og Sundhedsministeriet, at de @nsker en kommune-
sammenlaegning bestaende af flere end de tre kommuner. Mindretaliene
anbefaler en kommunesammenlisegning af mindst syv kommuner, germne
understgttet af en folkeafstemning.

Der er endvidere modtaget henvendelser, der giver udtryk for gnske om en
sammenlzegning af de to foresldede kommuner pa Midt- og Vestlolland fra
en raekke byradsmedlemmer i Hajreby Kommune (mediemmer fra Social-
demokraterne, Dansk Folkeparti og Hojrebylisten), Radby Kommune (med-
lemmer fra Socialistisk Folkeparti), Holeby Kommune (medlemmer fra Det
Konservative Folkeparti og Venstre), Nakskov Kommune (medlemmer fra
Venstre og Nakskov Listen), Rudbjerg Kommune (medlemmer fra Det kon-
servative Folkeparti og Dansk Folkeparti), fra Venstres partiorganisation pa
Midtlolland, fra Det Konservative Folkeparti, Nakskov Kredsen, fra det sam-
lede jordbrug pa Lolland-Falster, herunder Center for Jordbrugsudvikling,
Gront Center Vestlolland samt DA-Region Storstrams Amt Syd.

Hertil kommer henvendelser fra en raekke borgere, der udtrykker @nske om,
at der afholdes en folkeafstemning om kommunedannelsen pa Midt- og
Vestlolland.

Thorkild Simonsen har i sin anbefaling til partieme bag aftale af 3. marts
2005 om den kommunale inddeling pr. 1. januar 2007 oplyst, at de lokale
erhvervs-, arbejdsgiver og miljginteresser samt hovedparten af de heorte
arbejdstager/fagbevaegelsesinteresser over for ham har formuleret et




steerkt enske om en kommunedannelse bestaende af alle syv midt- og
vestlollandske kommuner.

Thorkild Simonsen modtog endvidere den 20. april 2005 godt 3.100 under-
skrifter fra personer, der gnsker en afstemning om kommunestrukturen pa
Lolland, indsamlet af Den tveerpolitiske initiativgruppe pa Lolland.

Jeg kan endvidere henlede opmaerksomheden pa den holdningsundersa-
gelse Megafon i perioden 5. - 6. april 2005 har foretaget for TV 2 @st blandt
borgerne i de syv Midt- og Vestlollandske kommuner. Der blev ved under-
spgelsen gennemfert telefoninterview med ca. 500 borgere. Holdningsun-
dersggelsen viste, at et flertal af de adspurgte (63 pct.) gnsker, at der af-
holdes en folkeafstemning. Holdningsundersageisen viste endvidere, at et
flertal af de adspurgte (54 pct.) gnsker, at de syv midt- og vestloliandske
kommuner sammenlaegges til én kommune




